

心理透视

帅小伙缘何遭遇「鬼剃头」?

“太可怕了，早上一洗头竟然洗掉一撮头发！”为工作四处奔波的小蒋发现了这一异常现象，感到格外恐慌。难道真是大白天撞见鬼了？一个好好的帅小伙怎么会一下子掉这么多头发呢？

南京市中西医结合医院中医科主任王东旭告诉小蒋，他所患的病是“斑秃”，也就是民间老百姓俗称的“鬼剃头”。该病近年在年轻人群中的发病率日益增高。临床统计表明，斑秃多发生于二三十岁的年轻人，这可能是年轻人刚走上社会，面临生活、工作、学习、人际关系等多方面的压力，神经系统不够稳定，对挫折、困难的承受能力较差，容易受到精神创伤，引起免疫、内分泌等系统功能紊乱而致病。

“鬼剃头”其实非“鬼”所为，根据临床经验，该病患者大都肝肾亏虚，而且在发病前曾长期睡眠不足、工作过劳，或精神紧张，以致消耗过度，肾气突然严重亏损，因而导致部分头发脱落。该病是风邪侵袭正气虚弱的人体而发病的，一旦风邪侵入头部，而头部阳气不足，便致脱发。

年轻职场人士平时要作息有节，善待自己的身体，相信坚毅的人总会出人头地，没有必要给自己背太大的思想包袱，只要有健康就有成功的机会与资本。

朱群 杨璞

心海导航

都市白领学会减压

年轻的小苗是一个奔忙在家庭与工作之间的现代女白领。一天的开始，使是对儿子和丈夫的打理。一边叫醒儿子，催促丈夫，一边还要做好早餐，洗好衣裳。等一切安排完毕，就又要飞奔到车站，去赶那一班能够挤扁人的公交车。公司里的小苗要做好领导交代的所有任务，保质保量，容不得一丝马虎。等忙碌的一天结束，又要面对柴米油盐。这样的压力让小苗不堪重负，甚至感觉在生活中迷失了自我，找不到归属。

一方面期许成为职场精英，一方面又必须扛起家庭。工作中身心俱疲的利益斗争和谨小慎微，跟家庭里对孩子、丈夫的许多操心，让女性白领们的生活琐碎而烦恼。这样“内忧外

患”的双重压力，使她们的生理与心理始终处于崩溃的边缘，并不知如何回头。

压力的危害自不必多说，所以，白领女性必须学会如何减小和释放自己的压力，给自己一个相对安闲的生存环境。而要实现这样一个目的，首先必须了解压力来自何处，才能对症下药。到底是什么压垮了你？是工作？是家庭生活？还是人际关系？对不同的情况采取有针对性的措施；其次，就要学会分解压力，把工作进行时间或量化的分解，以减小工作强度。再次，要学会对压力进行调节，从认知角度调整压力，如对一事件常有最坏的预期，可预防行为训练来调节，如呼吸放松，系统肌肉放松等等。

张玉兵

相关链接

减压四法

暴力减压 这里推荐的“暴力”，可不是对人拳脚相加，或到健身房里跟器械干上一架。温文尔雅的白领们，可以随身携带一个网球、小橡皮球等，在压力过大需要宣泄时，就偷偷地挤一挤、捏一捏。这显然要比众目睽睽之下歇斯底里地撕废纸、捶桌子要好得多。

食物减压 一项最新医学研究发现，某些食物可以非常有效地减少压力。比如鲑鱼、白鲑鱼、黑鲑鱼、鲈鱼、富含硒元素的金枪鱼、巴西栗和大蒜能有效减压。而维生素B家庭中的B2、B5和B6同样是减压好帮手，多吃谷物就能有效地进行补充，减小压力。

倾诉减压 “把烦恼写出来”。美国心理协会倍加推崇写作减压这种方式。写出你的压力体验，你的生理、心理上的一切烦恼。

运动减压 体力运动往往集中精力，特别是高强度的运动，更没有半点时间让你顾他。因此，再多的压力也可以释放出来。说不定，运动过后的活跃思维可以使你“柳暗花明又一村”，一下子将面临的难题都解决呢？不过，选择适合自己的运动方式特别重要，不能蛮干。

期望过高易焦虑

最近与学生交谈时发现，造成他们学习压力大和考试焦虑的重要原因之一，是父母的期望过高。不少学生说：“父母对我们真的非常关心，生活上无微不至，学习上千叮咛万嘱咐，精神上殷切期望，但使我们感到在关心的背后，有一股巨大的压力。”据调查，30%的学生对来自家庭过大的压力感到烦躁不安，有70%的学生表示“考不好难以向家长交差”。青少年时期是心理障碍的多发期，更是不健康行为的孕育期。过大的压力往往导致孩子“心病”的发生。

心理学研究表明，期望是一个可变的心理状态。适当的期望对孩子的成长会产生积极的推动作用，但如果期望过高，孩子可望不可及，造成的结果必然是消极的。如孩子的实际学习水平一般，家长则要求他考出班上前5名的成绩，并立志考全国重点院校。这对孩子来说，无疑非常困难，在一段时间的努力之后，劳而无功，必然会丧失信心。如果家长一味要求他去完成这不可能达到的目标，孩子必然表现出焦虑、自卑，甚至恐惧的绪绪；他对家长也只能采取“阳奉阴违”的态度，严重时还可能出现逆反和对抗行为，与家长的交流越来越少，对父母失去热情，对学习失去兴趣，对自己也失去信心。

卫华



从不育症患者到不育症专家

记全国著名的不育症专家、湖南省政协委员、湘潭市湘仁医院院长刘美清

刘美清，在湖南，在华夏大地的许多地方早已和无数个家庭紧紧联系在一起。他们带着破碎的心来找她，她却还给他们一个完整的家。她就是全国著名的不育不育症专家、湘潭市湘仁不育症专科医院院长——刘美清

三镜一丝 圆我母亲梦

在一个阳光灿烂的日子里，笔者来到了坐落在湖南省湘潭市砂子岭潭邵路84号的湘潭市湘仁不育症专科医院。这是一家专治不育不孕的正规专科医院。朝阳下，一栋粉红色的大楼格外引人注目，走进医院，那花园式的景象，俨然是孕育生命的宫殿，在侯诊大厅里，贴着几封鲜红的感谢信，信中的一字一句，情真意切，饱含着患者对湘仁人的感激之情。那一面面的锦旗、一块块观音送子的金匾、一张张欢乐的全家福照片无言地展示着医院的辉煌。

在门诊部的走廊上坐着十几位候诊的患者，只见刘院长满脸喜气地为一位患者切脉，见笔者到来，她连忙起身，并拉着这位挺着大肚子的孕妇向记者介绍，这位是永洲的小何，现年38岁，已怀孕7月余，这两位也是永洲的小姜与小刘都已怀孕6个多月，小姜怀的是双胞胎。原来她们3个老乡都是结伴来湘仁医院报喜的。正在这时，一阵鞭炮声又响起了，湘乡的谭女士抱着她刚满月的儿子报喜来了。谭女士现年37岁，因双侧输卵管完全阻塞，婚后14年不孕，去年初在湘仁医院做了宫腹腔镜联合手术，又服了两个月的调经助孕的中药才成功受孕。

接着笔者参观了湘仁医院的住院部，并采访了正在住院保胎的几位少妇，原来她们都曾是因输卵管疾患而多年不孕的患者，去年12月一同在湘仁分别接受了宫腔镜下COOK导丝插管术与宫腹腔镜联合手术的治疗，近来，她们相继怀孕，因怕流产，又一起来湘仁保胎。

家住娄底张女士，患多囊卵巢与双侧输卵管阻塞，婚后6年不孕，多方治疗无效，还做了两次试管婴儿，均失败，婆婆嫌弃她，多次催儿离婚，小张整日以泪洗面。去年12月，湘仁为她做了宫腔镜下的COOK导丝插管后，双侧输卵管完全通畅，接着服了两个月的调经助孕的中药，于09年3月受孕，

小张热泪盈眶，幸福之情溢于言表。

中西结合 扬名海内外

20多年的风风雨雨，“湘仁”从容走来，全院医务人员刘美清院长的带领下，博采众长，通过数万例患者治愈的成功经验，总结出了治不育不孕及男女杂病的秘方、经典方600余首，尤其对输卵管疾患、闭经与男性的死精、少精积累了丰富的临床经验，创造了独特的数十种治疗方法。撰写了有关生殖健康的论文十几篇，先后在国内杂志上公开发表。并多次在北京、德国波恩、美国洛杉矶等学术会议上获奖。

多年来，她专治不育不孕，已使来自全国各地及世界多个国家的7000多对曾经不育不孕的夫妇生儿育女。这里，每天都有患者从四面八方传来喜讯，有的说怀了，有的说生了。与此相伴的是，她在中西医结合治疗不育症的道路上留下的一串串深深脚印。

遍尝百草 苦尽好“孕”来

刘美清与不育症结缘是有过切肤之痛的。1983年7月，刘美清怀孕了。可是，到第四个月时，她流产了，一场可怕的大失血葬送了她的孩子，也从此将她拖入了一个痛苦的世界。由于过度清宫，她不再来月经，服用各种激素都不能来潮，专家判断她无药可治了。

刘美清的精神几乎崩溃了，可她还在一线希望中挣扎，她到长沙，教授专家摇头；她到上海、苏州，没人给她一点希望。医生的诊断是冰冷的，刘美清的心也是冰冷的，她痛苦、她悲伤，她觉得自己就像走进了一条又窄又长的黑色通道，看不到光亮，看不到尽头。又是那个脾气，认定的事拼了命也要做成。从此，她一心开始摸索给自己看病，她如饥似渴，每天猛啃《内经》、《本草》等医学著作，渴望从中找到灵感。她还走访问间，不耻下问，收集治闭经不育的偏方、验方300多首。有一次，一个农妇告诉刘美清，她曾闭经3年，后来吃中药好了，这个农妇的话像一道亮光闪过脑海，她对中医、西医两个领域的书，一味一味地琢磨，一个方一个方地推敲，她还给自己扎针，体会那酸、胀、麻、重的感觉。刘美清并不知道前面是不是真有希望，

她只是凭一股志气和不服气在支撑着，遍尝百药，感受着身体的每一丝变化，然后再改进，再尝药，3个月过去了，月经没有来，刘美清不放弃；半年过去了，月经还是没有来，刘美清不放弃；还是不放弃；7个月后，月经来了！刘美清重新走进了女人的世界。

1986年，她生了一个儿子。权威的诊断被不信邪的刘美清打破了，消息在湘潭市医学界传开，连当初在刘美清流产时为她做过手术的妇产科专家也说：“没有想到，令人佩服！”这位专家将几位多年不孕的女医生介绍给刘美清，请她试试。刘美清给她们扎针、开药，竟使她们先后都做了母亲。

苦命三姐妹 同时好孕

我们要孩子——这是世界上所有不孕症患者最震撼的呼声；女人生来就是有母性的，女人的母性是一种本能，可是由于种种原因，我们身边还有很多想做妈妈却做不成妈妈的女人，她们是不幸的，她们中的很多人被丈夫嫌弃，家庭濒临破裂，一些农村妇女更是受尽屈辱，带着满心血泪来求医，刘美清为她们的遭遇感到不公平，可她无力改变世俗的偏见，她只能尽自己所能，去化解她们心灵上的苦楚。

长沙刘女士，婚后13年不育，反复早期流产4次，还怀了一次宫外孕，以后8年再未怀孕，她不知跑了多少家医院，也不知看了多少位医生，均说“难治”。去年，她慕名找到了湘仁医院。湘仁医院除了发现她有输卵管积水外，还找到了她流产的原因，原来刘女士患的是纵膈子宫，于是，为她施行了宫腹腔镜联合手术，既切除了她子宫中央的纵膈，又疏通了输卵管。现在刘女士已怀孕7个月。

邹红、邹丽、邹丹出生在娄底偏远的小山村，父亲早年离世，家里一贫如洗，靠母亲每天起早贪黑地劳动，也只能维持温饱，更谈不上送她们上学，因此三姐妹初中还没毕业就外出打工了，更不幸的是，三姐妹婚后都多年不孕，原来都得了月经不调的毛病，为了治病，三姐妹跑了好多家医院，吃了不少的激素与中草药，辛辛苦苦打工挣来的钱都花在了治病上，母亲刘氏常常面对家徒四壁的房子，老泪纵横，自叹命苦。去年十月，刘氏听她表侄女说，湘潭的湘

仁不育症专科医院治好了很多不孕症患者，新化琅琊小王、小伍还生了双胞胎，刘氏喜出望外，亲自带她的三个女儿来湘潭的湘仁医院就诊，经检查，三姐妹除了患多囊卵巢的病之外，还患有双侧输卵管阻塞积水，邹丽还有纵膈子宫的毛病。

三姐妹在湘潭的湘仁医院接受了宫腹腔镜联合的手术，这样一来，既疏通了输卵管，又解决了多囊卵巢排卵的问题，还切除了邹丽子宫中央的纵膈，接着，又服了一个疗程的修复子宫内、促进排卵、恢复输卵管功能的中药，今年初，三姐妹几乎同时怀孕，今年6月19日，邹红、邹丽、邹丹分别从她们打工的所在地浙江、福建、江西挺着大肚子专程来湘仁医院报喜，她们万分激动地对记者说：是湘仁医院给我们全家带来了幸福，我们一辈子也感激不尽。

李女士，河南郑州人，36岁，婚后12年不孕，因卵巢早衰闭经5年，用过各种激素，病情却越来越重。去年3月慕名找到了刘院长，刘院长仔细给她检查后，也说难治，建议她住院治疗，经中西医结合针灸治疗3个月，月经来了，子宫卵巢长到正常大小，并开始出现优势卵泡发育，继续服药3个月后，李女士终于怀上了宝宝！

汤女士，武汉人，因患巧克力囊肿与双侧输卵管积水，婚后8年不孕。去年9月，她慕名来湘仁医院求医，在湘仁医院做了宫腹腔镜联合疏通术后，消除了积水与囊肿，通畅了输卵管，接着，又接受了中医的补肾气、助排卵的治疗，今年初，汤女士终于成功受孕。

无精老板 欣喜为人父

刘美清给无数不孕妇女带来了欢乐，同样也给许多不育男性带来了希望。去年初，湘仁医院院长、蔡军等撰写的《中西医结合治疗男子不育341例总结》的论文在中国医学杂志上发表，通过对补肾生精法治疗男子不育临床疗效的客观统计，充分论证了性激素结合中药治疗，能较大提高男性不育症的治愈率。受到了世界同行业专家学者们的关注与肯定。

湘潭市刘先生，婚后6年不育，多家医院诊断为睾丸无精。患者伤心欲绝，刘院长开导他说：你既然得了这个病，就要面对现实，可先试着治疗一下，如果有效你就继续治疗，刘

先生听取了刘院长的意见，接受了两个月的治疗后，镜下发现了少许精子，刘先生欣喜若狂，又继续治疗了半年，其妻喜怀身孕，现在刘先生的儿子已3岁多了。

江南机器厂的5名男工经刘院长治疗后当上了父亲。首先到湘仁报到的是陈先生，陈先生不育的症结在于精子活动率低下，刘院长给他治疗了3个月，又喜生下一胖小子。同厂的范先生见陈先生当了爸爸，也来湘仁，他的问题更复杂，患有前列腺炎、死精、不液化，治疗三个月后，妻子怀孕了，紧接着的是小彭、小万、小张经湘仁医院治疗后，均喜为人父。

近年来，湘潭某厂的5位男工又上演了类似的喜剧。该厂职工小邹、小毛、小曹、小王、小张已婚多年不育，经湘仁医院综合治疗数疗程后，他们的妻子一个个都喜怀身孕，小邹、小毛喜得千金。今年1月，小曹的妻子王女士生了一个6斤的男孩。他们的同事小路，4次化验均为无精，多方治疗无效，在湘仁治疗半年后，精子数量正常，活动率到达百分之三十，现在小路的妻子已身孕3月余。

如今的刘美清，已是湖南省政协委员，国际中医药学院课题教授。可她最专注的角色还是医生，一个让病人看得见希望的医生，她每前进一步，都伴随着众多家庭的幸福与欢笑。

汪洋



刘美清陶醉在母爱的世界里

地址：湖南省湘潭市砂子岭潭邵路84号
联系电话：0731-5232282 5232866
网址：http://www.xryyok.com
邮箱：xryyok@163.com liumeiqing01@163.com